

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 16 de Mayo de 1885.

Año XIII, Núm. 3.691.

## Los partidos conservadores

Fruto de una larga experiencia, así en el proceloso mar de la política como en el intrincado laberinto de la administración pública, es el folleto que acaba de publicar D. Mariano Cancio Villa-Amil con el título de «Indicaciones acerca de la conducta política de los partidos conservadores desde 1840».

El señor Villa-Amil se encuentra, para juzgar el triste estado á que ha descendido este pobre país, en la situación independiente de quietud, como nosotros, no se halla afiliado á ningun partido político; por eso su juicio es bastante imparcial, y su lenguaje reviste la serenidad del que se inspira solo en el bien de la patria, sin ambiciones que perseguir ni agravios que vengar. Por este motivo, nada tenemos que añadir ni retocar en la pintura que hace de los males presentes, que atribuye á los partidos que ocuparon el poder desde 1840, y principalmente á los conservadores, que fueron los que durante mas tiempo rigieron los destinos de la nación.

Al llegar á este punto, nos vemos obligados á declarar que no aceptamos en absoluto esta apreciación del señor Villa-Amil. Es cierto que todos los partidos contribuyeron á labrar la desgracia de la nación; pero no solo desde 1840, sino desde que existen; y no solo desde el poder, sino desde el poder y quizá mas desde la oposicion. Y al obrar así los partidos, han obedecido á causas que son superiores y anteriores á ellos mismos, á causas humanas, á causas técnicas, á causas históricas, á causas económicas, y en último grado á causas políticas. Este tema, que hemos sostenido en varias ocasiones, lo desarrollaremos en otro artículo, ya que á ello nos invita el autor del folleto; hoy hemos de limitarnos á resumir el cuadro que nos presenta con verdad y sobriedad plausibles la ejercitada pluma del señor Villa-Amil.

Muéstrase escandalizado, y no sin motivo, de que casi unos mismos hombres sean los primeros actores en los movimientos insurreccionales verificados en España desde 1840, y luego dice:

«El éxito obtenido por muchos al amparo de estos movimientos, ha trastornado el juicio de una gran parte de nuestra juventud, que apenas obtiene un asiento en las Cortes, prelude otro en el gobierno; y mirando con horror la escasa mediana en que vive, sueña con la opulencia alcanzada por sus iguales, sin mas títulos ni otros medios que los que ellos mismos tienen á su alcance. Vivir en la vida pública, honrada y modestamente, es para los atrevidos en los presentes dias imposible; el ejemplo del «funambulismo» político ejecutado á grandes saltos, sacando su provecho personal desde la antigua monarquía hasta la Junta republicana instalada en la Puerta del Sol, desde ésta á la nueva monarquía de D. Amadeo de Saboya, y desde esta monarquía á la restauracion, sin sentir el rubor en las mejillas ni la vergüenza en el corazón, ha seducido la mayoría de nuestros políticos.

»No hay, pues, entre ellos inteligencia posible para nada que sea elevado, desin-

teresado y patriótico; cada cual esconde su aspiracion en los principios especie de capa de pobre que todo lo tapa; y en la disputa no se transige, si no se ocupa el puesto que, á juicio de cada interesado, ha de conducirle al logro de sus aspiraciones. Materialismo horrible, nacido y desarrollado en las costumbres de los partidos viejos. Ejemplo funesto y perturbador, que hará por mucho tiempo imposible el logro de una política seria y nacional».

En esta lucha estéril para el bien se consumen las fuerzas de los hombres de valer, que ó se neutralizan ó se aplican mal por falta de preparacion ó sobra de pasion (1). Así es que lo poco que hemos adelantado es solo en el ramo de obras públicas, y debido al impulso que nos viene de fuera.

«Hemos gravado al país con innecesario aumento de ayuntamientos—dice el folleto—; hemos arruinado todos los municipios con una descentralizacion exagerada, colocándolos en una situación económica que permite á los gobernadores en todo tiempo y ocasion encausarlos á millares para llenar groseros fines políticos; y despues de los cuarenta y cuatro años transcurridos desde 1840, la administración municipal agoniza, sin que de esta decadencia escape ni aun el importante Ayuntamiento de Madrid.

«La del Estado no alcanza mejores condiciones, porque, lejos de progresar, desfallece mas cada dia, tanto que si, como al municipio le sucede, hubiese un poder superior que la residenciara, no andarian los miembros del gobierno mejor librados que los asendereados concejales de estos modernísimos tiempos».

La Hacienda apenas existe entre nosotros, y queda juzgada con decir que puede dedicar apenas la cuarta parte de los ingresos á servicios públicos de carácter civil, y en cambio «la Deuda creada principalmente por las perturbaciones políticas» absorbe el 44 por 100.

En cuanto al ejército, base del orden público y escudo del honor nacional, dice el señor Villa-Amil que, si oímos el ilustrado juicio de distinguidos generales, el conjunto de aquella institucion alcanzaba en 1868 una organizacion y una instrucion superiores á la que hoy tiene. «En cuanto á la marina—añade—es pálido cuanto se diga despues de las escitaciones hechas recientemente por la prensa periódica. . . . Por lo demás, carecemos de un solo buque de combate, porque los adelantos que la industria realiza cada dia en la potencia de artillería y la resistencia del blindaje, han convertido nuestros escasos buques en fortalezas flotantes de carton, pues no son otra cosa los acorazados de 16 centímetros, comparados con los de 50. El carecer de un solo buque útil no obsta para que durante muchos años estemos gastando en marina de guerra 37 millones de pesetas anuales, probando esto la ineficacia de nuestros go-

(1) Segun advierte el señor Villa-Amil, ocupan 131 tomos las medidas tomadas en medio siglo para organizar el país, que se halla, á pesar de tantos tomos, en la mayor desorganizacion.

biernos y los profundos defectos de nuestra administración.

La poblacion rural, en particular la del centro de España, vive casi en el estado primitivo por el abandono en que se la ha tenido y por aislamiento en que se halla á causa de la falta de medios de comunicacion. La agricultura y la ganadería se estacionan y decaen; y el capital huye de una industria de difícil éxito, de escaso rendimiento y exagerados tributos, como es la rural.

Es indudable que se han hecho esfuerzos para codificar y mejorar la administración de justicia, pero con poco éxito. «Cara, lenta y vejatoria—dice el autor del folleto—, aun es temida por las gentes sencillas como en pasados tiempos, sin que haya sido posible desenvolverla con el aumento de juzgados, á fin de que cada juez no tenga mas negocios que aquellos que pueda estudiar y fallar por si mismo, ni hacerla atractiva á la opinion por la rapidez y el acierto de los fallos. Tampoco se han organizado las secretarías de los juzgados con personal dotado por el Estado, y el secreto del sumario sigue siendo objeto del comercio de indotados «auxiliares».

Este es, á grandes rasgos, el cuadro de lo que pasa en la Península, y no son menores los males que en Ultramar han causado los vicios de nuestra administración y la indolencia para corregirlos ó evitarlos. «Ha sido necesario una crisis terrible en el orden—dice el señor Villa-Amil—; ha sido preciso que esta crisis revistiera caracteres peligrosos, para que en estos últimos momentos se abandonara la inercia por algunos instantes.

«La falta de prevision oficial para conjurar con tiempo los males que amenazan á nuestras ricas provincias ultramarinas, la poca fe en que sus destinos se tiene y el horror que inspira el administrar bien, han de ocasionarnos todavia disgustos sin cuento».

¿Que remedio tienen estos males? El autor del escrito que estamos extractando propone que se abandone la política personal por la nacional. ¿Y como se consigue esto? «Es necesario que los partidos se purifiquen—dice—, que arrojen de su seno la escoria que los ensucia y hace estériles para el bien. ¿Será esto posible?—añade—; lo dudamos: tan profundos son los vicios creados, tan poderoso el interés personal que los mantiene, que solo una voluntad enérgica y una constancia imperturbable de parte de los elementos sanos del país podria en mas ó menos tiempo conseguirlo».

Ya ven nuestros lectores que no es posible tachar de optimista al señor Villa-Amil; pero tambien estamos seguros de que la mayoría de los que nos leen participarán de su desaliento.

J. Mañé y Flaquer.  
(«Diario de Barcelona».)

¿Hasta cuándo?

Se han empeñado las oposiciones en falsificar el espíritu público, en dividir la opinion, en suponer que se avecinan dias de prueba para los conservadores, y quizá para la libertad y para la patria, y no hay

perfidia que no ensayen, ni censura que no acojan, ni ofensa que no utilicen si á ese propósito vitando conduce.

Con pena lo decimos, la pasion política, que todo lo arrasa, no habia hasta ahora surgido con mas encono en nuestras luchas intestinas; y nunca ménos que ahora hubo razon para esas violencias de lenguaje y esas miserias de sectario.

Se han perdido unas elecciones en Madrid y se han ganado en el resto de España. ¿Qué tiene esto de particular? ¿Cuándo las grandes capitales, París, Lisboa y Viena, contaron con Ayuntamientos totalmente adictos al Gobierno? ¿Ni cuándo porque esto sucediese pidieron el poder los vencedores? ¿Acaso la nacion juega su suerte en el éxito de esas pujas concejiles, que en nada alteran los procedimientos políticos, ni nada significan ante la opinion libre y enérgicamente manifestada del resto del país?

Pero no es esto solo, y hay que repetirlo ante la insistencia de los coligados. En la derrota de la candidatura ministerial han concurrido muchos factores, todos de importancia.

De un lado, la presion de seis partidos que se unen contra uno y se agitan en «meetings» y asambleas, y trabajan con fervor; y mueven todos los resortes, y se sienten aguijoneados por el estímulo de la propaganda y por el afán de aparecer con mas fuerza que sus amigos.

De otro lado, seamos francos, la falta de energía en los conservadores, partido serio, mas de lo que en ocasiones conviene, que no gusta de exhibiciones ruidosas ni de actos de populacheria; que se recoge en sus gustos antiguos y no quiere vivir á la moderna; que confiado en sus prestigios seculares se olvida de la realidad de la vida; que espera que todo se lo dé hecho, á costa del menor trabajo posible.

Estos eran los términos precisos en que debia resolverse el problema; y esto es, aunque algunos de nuestros amigos se sientan lastimados, lo que deben tener presente para lo porvenir.

Pero si en la lucha de Madrid llevamos la peor parte, estudiada desde el punto de vista de la mas absoluta imparcialidad, existen otras causas de mas bajo vuelo, que no han dejado de influir, que han influido poderosamente en el éxito.

El partido conservador, ha dado una muestra gallardísima—con todas sus abstenciones y toda su falta de prevision—de lo que puede dar de sí en estas contiendas políticas. ¿Pero qué quieren los periódicos coaligados? ¿Que se luche contra el imposible?

La inmensa mayoría de los funcionarios públicos votaron contra el Gobierno, como que no son conservadores y tienen dos ascensos en perspectiva; los pequeños industriales, movidos contra el Gabinete porque el economato militar les perjudica, segun dicen, votaron con la oposicion, sin ver que un hombre de la misma, el general Salamanca, creó ese género de suministros; los farmacéuticos, tan numerosos en Madrid, votaron con los fusionistas, por el propio motivo, sin advertir que no fué el actual Ministerio quien les puso en

el duro trance que lamentan. Unase á todo esto que el partido conservador es, por su naturaleza, apático, mientras los que le combaten se distinguen por su actividad febril, y esto prescindiendo de que mientras nosotros nos hemos encerrado en una neutralidad de que no hay precedente, y si le hubiera no lo invocaría el Sr. Sagasta, los adversarios han podido utilizar todo género de coacciones, de que ya se tendrá noticia cuando sea oportuno.

Pero aun confesando todo esto, no hay derrota vergonzosa; ni lugar á los regocijos de la oposicion, ni menos á un cambio político.

¿Qué ha sucedido en suma? Que seis partidos obtuvieron mas votos que el conservador. ¿Pero cómo? Uniéndose en inmortal alianza republicanos y monárquicos, conspiradores impenitentes y defensores lealísimos del Trono. Descompónganse las cifras, y reflexionemos fríamente.

La coalicion obtuvo 12.089 votos, la candidatura conservadora 8.916; repartiendo esos 12.089 votos entre los seis partidos que han ido á la lucha contra el Gobierno, resulta que corresponde á cada uno de ellos 2.000 y pico de votos, es decir, la cuarta parte de los que ha reunido el partido conservador solo.

¿Merece este resultado—díganlo los hombres imparciales, que no se dejan influir por la pasion—el ruido y la algarazara que promueven las oposiciones? ¿Y debe no tenerse en cuenta el triunfo alcanzado en provincias por nuestros amigos y que reduce á su última expresion la decantada victoria de los coligados en Madrid?

De todas suertes, y dejando aparte que cada cual se entretenga con cálculos mas ó menos serios, y con perspectivas mas ó menos halagüeñas, el partido conservador, tal es nuestro sentir, debe modificar su idiosincrasia. Es necesario que entre con resolucion en las corrientes de la vida moderna; que se agite, que luche, que acuda á todas partes, que en todas partes deje sentir su influjo; su poder, su entusiasmo; es preciso, como el Sr. Romero Robledo decía la otra tarde en un corro del Congreso, que sacudamos nuestra mala sana atonía, é imitemos á los liberales, en lo único que tienen de bueno, en su actividad, que si ellos utilizan para destruir, nosotros debemos querer para conservar: es preciso, en fin, que se prescinda de ciertas comodidades de la vida regalona, y se ofrezca mas á la lucha de los grandes principios que representamos.

En un pueblo como éste, tan removido, los partidos conservadores tienen que romper los moldes antiguos, y aceptar los del día. La aristocrática Inglaterra nos dá el ejemplo; sigámosla con fé y haremos imposible la confusion en que hoy vivimos y el crecimiento de nuestros adversarios.

(«Epoca.»)

Como nuestros partidos liberales están siempre en escena, hace años que agotaron el repertorio y se entretienen en repeticiones. Repetición es su pretension actual de que el Ministerio ceda el puesto á los que ganaron las elecciones municipales de Madrid, y con este motivo el «Diario de Barcelona» hace la oportuna exhumacion siguiente:

«El día 2 de Octubre de 1871, se constituyó un Ministerio compuesto de los señores Malcampo, Candau, Angulo, Alonso Colmenares, general Bassols, Montejo y Balaguer como campo neutral entre zorrillistas y sagastinos. Este Ministerio

presidió las elecciones de Ayuntamientos que se verificaron el mes de Diciembre. En ellas los dos partidos se atribuyeron la victoria, como sucede ahora, pero más que ninguno el zorrillista que realmente las había ganado en Madrid, con auxilio de los republicanos. En el «Almanaque» para 1873, al hacer la reseña de aquellos sucesos, decíamos:

«Los zorrillistas no saben resignarse á que se les haya escapado el poder cuando lo tocaban con la mano; así es que no perdonan medio para manifestar su descontento y obtener con amenazas lo que no pudieron alcanzar con halagos. «El Imparcial», que es el órgano más importante de la fraccion de los cimbrios, recuerda la caída de Carlos X, de Francia, y busca analogías entre la situación que ocasionó aquella caída y la que sostiene el Rey Amadeo.»

De este frenesí de despecho y de codicia de poder tenemos una nueva muestra en el convite que algunos zorrillistas dan, en Fornos! á sus correligionarios políticos elegidos para constituir la municipalidad de Madrid. Allí, imitando á los comunales de París, se sienta el principio anti-democrático, anti-individualista y anti-descentralizador, de que la representación del Municipio de la capital es la verdadera representación de la voluntad de la nacion, por ser Madrid el cerebro de España; de lo cual deducen que, siendo zorrillista la municipalidad de la coronada villa, el Gobierno corresponde de derecho á los zorrillistas, tengan ó no mayoría en las Cámaras. Para nuestros partidos, el único principio fijo, inmutable, incuestionable, es que todos los caminos son buenos y todos los medios legítimos para llegar al poder.»

El Ministerio cerró los ojos á las intimaciones de los zorrillistas y se mantuvo en el poder hasta el 19 de Diciembre, que presentó la dimision. ¿Qué hizo en este caso el Jefe del Estado? ¿Llamar á Ruiz Zorrilla; al jefe de los vencedores en la lucha electoral? No, por cierto; llamó al Sr. Sagasta para crear una situación aún más conservadora, aún más lejana de los que gobernaban en la Casa de la Villa; y al Sr. Sagasta le pareció tan acertado este acuerdo, que además de aceptar el encargo, se quedó con la presidencia del nuevo Ministerio.

El «Diario de Barcelona» habría podido añadir que como los zorrillistas de ahora se consideran los más gananciosos en el éxito de la coalicion, es natural que pidan lo que los zorrillistas de entonces, aunque la consecuencia no es la cualidad distintiva de los partidos que monopolizan el calificativo de liberales. Lo triste es que encuentren quienes les apoyen favoreciendo á los más impenitentes revolucionarios.

Mientras unos suponen de vuelta en Londres al Sr. Ruiz Zorrilla, otros le creen todavía en París. Es la centésima vez que se ha demostrado la ineficacia de sus amenazas al orden. Lo que los periódicos avanzados no han dicho, porque no les convenia, es que el Sr. Ruiz Zorrilla ha escrito desaprobando la coalicion, porque á él no le convencen los halagos de Castelar, y porque, en su sentir, entre los republicanos y los monárquicos debe haber un abismo, opinion de que por lo visto no participan los fusionistas, tan prontos para aceptar los procedimientos de la reaccion como para embarcarse hácia las más inverosímiles aventuras; pero que si cree

que los últimos sucesos abren nuevos horizontes en pró de sus ideales, aguardaría los hechos.

Es lástima que de estas instrucciones no se haya dado cuenta al público, porque son muy instructivas, y más que para nadie, para los conservadores que ahora hacen remilgos y no están resueltamente al lado de sus amigos, ó no quieren tomarse el trabajo de madrugar para depositar una papeleta, sin tener en cuenta que el resultado de ese descuido, si se generalizara, sería que luego tuvieran todos que andar muy deprisa.

**Detalles**  
sobre la detencion de los presuntos autores del crimen de la calle de Moncada en Barcelona

Son curiosísimos y por demás interesantes los detalles de la detencion de los presuntos autores del crimen de la calle de Moncada y los medios de que ha tenido que valerse el Sr. Aleu para cogérselos.

En el mismo día siguiente de la perpetracion de tan horroroso asesinato, el director del Banco de España llamó á su despacho al Sr. Aleu para suplicarle se encargase de la captura de los criminales.

El Sr. Aleu le contestó que, encontrándose en una posicion que le permitía vivir con bastante desembarazo, hacia ya algunos años que había dejado de pertenecer á la policia, habiendo, por tanto, perdido los conocimientos y relaciones que le hubieran, en otras circunstancias, podido servir para seguir la pista de los criminales, pero que con todo haria cuanto pudiese y supiese para descubrirlos.

Durante los dos ó tres días siguientes á dicha entrevista, recibió el Sr. Aleu varios recados de la direccion del Banco, preguntándole si sabía algo de los criminales, contestando á ellos el experto jefe de policia que todavía no sabía nada.

El Sr. Aleu, sin embargo, no estaba inactivo. Tenia á sus órdenes dos confidentes de toda su confianza, que visitaban todos los garitos donde se reúne la gente de mal vivir, para sorprender una palabra, un indicio cualquiera que pudiese dar alguna luz á su jefe, pues de los autores del crimen, como si se los hubiese tragado la tierra, nadie sabía nada.

Pasaron algunos días más y al llegar el octavo despues del asesinato, fué llamado el Sr. Aleu á una reunion con el Sr. Gobernador, el Director del Banco y algunos otras personas, en la cual un sujeto debía hacer declaraciones sobre lo que todos deseaban: la prision de los asesinos.

El sujeto aludido parece que no sabía gran cosa, pues solo declaró, que según indicios, uno de los criminales era un tal «Paella»; pero no contentándose con tan poco el Sr. Aleu se lo llevó á su casa donde lo tuvo incomunicado.

La idea que guiaba al Sr. Aleu al conservarlo recluido en su domicilio no era otra que hacerle decir, con paciencia y tiempo todo lo que supiese.

Y en efecto, aunque poco, pues que indudablemente no debía saber más, habló y dijo que creia que los criminales estaban en Valencia.

Así las cosas, el Sr. Aleu determinó enviar á Tortosa á este sujeto para que junto con uno de sus confidentes, que hacia días había mandado á dicha ciudad, continuasen haciendo investigaciones. Al propio tiempo comunicaba esta determinacion á un confidente mandándole que le tuviese al corriente de la llegada de aquel.

El confidente de que hablamos, es á no

dudarlo un estuche para buscar criminales, y no lo deben espantar los medios de que se vale, porque buscando, buscando, inspiró sospechas á la Guardia civil y esta le apresó como á presunto autor del crimen cuyos delinquentes buscaba. Es ni más ni menos aquel presunto criminal de que hablaron los periódicos de Tortosa; noticia que reprodujeron enseguida todos los diarios de esta capital. No hay que decir que fué puesto en libertad así que lo supo el Sr. Aleu, que dió las órdenes necesarias al efecto.

Llegado á Tortosa el sujeto en cuestion y trabajando con el confidente para llevar adelante el asunto que se les había confiado, bien pronto pudieron comunicar á su jefe la fausta nueva de que sabian con certeza que los presuntos asesinos del desgraciado Azemar se encontraban en Valencia. Inmediatamente se trasladó el señor Aleu á aquella ciudad, recogiendo á su paso por Tortosa los dos hombres que allí tenia.

Juntos los tres llegaron á Valencia donde tuvieron el disgusto de saber que aquellos habían marchado hacia poco.

Dejando sus confidentes, para no inspirar sospecha, salió de Valencia el señor Aleu afeitado y disfrazado con zaragüelles y sombrero ancho, como si fuese un trabajador de la huerta y recurriese muchos pueblos de aquella region.

No fué en vano su excursion, pues en ella indagó que los que buscaba habían vuelto á Cataluña y se encontraban en Agramunt.

La hora decisiva se aproximaba. Un golpe en falso podía comprometer la fama del inteligente ex-jefe de policia, haciendo huir á los perseguidos, tal vez para no ser cogidos nunca. El señor Aleu debía demostrar una vez más su ingenio y lo hizo con resultados bien ciertos.

Cambiando en un momento de carácter, de traje y de educacion, así como había cambiado de vestido, se hizo conducir en una tartana á Agramunt, teniendo buen cuidado de que sus gestos y sus palabras lo hiciesen aparecer á los ojos del tartanero como un jugador, un vicioso y en fin como un hombre perverso.

Durante todo el camino hizo el borracho hablando siempre del juego y dando á entender que recorría los pueblos y las fiestas mayores y ferias para jugar, escuchó confirmada por boca del tartanero la noticia de la residencia del «Paella» y sus compañeros en Agramunt. Continuó haciendo el borracho y también llegó á hacer lo que al llegar al pueblo y ver el tartanero que su viajero sacó para pagarle una gran bolsa llena de oro y plata, dijo á un vecino suyo que encontró en el parador: «Está tan borracho el viajero que he traído que si yo hubiera sido un hombre malo, hubiera podido robarle sin la mas pequeña resistencia todo el dinero que lleva».

Como el tartanero le hubiese dicho á su viajero que conocia á «Paella», el señor Aleu, tan pronto como se apeó le rogó que se le enseñase porque deseaba trabar conocimiento con él.

—Allí está, contestó el tartanero señalándole la plaza.

Representando el mismo papel que se había impuesto desde que subió á la tartana, se dirigió al sitio donde se hallaba «Paella» y entabló conversacion con él, logrando separarlo mientras le iba diciendo que solo por el deseo de conocerlo había hecho el viaje desde Valencia.

No bien lo tuvo separado de la demás

gente, le dijo:—«Dios preso» y sacando unas mordazas, única arma que llevaba encima, le agarró por un brazo, mientras «Paella» dolorido por el apretón de las tenazas, arrojaba una pistola que había sacado al intimarle el Sr. Aleu que se diese preso.

Los vecinos que creían ser aquello una agresión por parte del forastero, también borracho según ellos, se echaron sobre él dándole varios golpes que sostuvo pacientemente pero sin soltar el presunto criminal.

El Alcalde también se puso de parte de los vecinos y hasta pretendía llevarse preso al Sr. Aleu, mas éste sin darse á conocer manifestó al señor Alcalde su deseo de que también fuese detenido el otro individuo.

El Alcalde no se daba por entendido, por lo cual el Sr. Aleu, viendo á un guardia civil que al oír el alboroto se había acercado al grupo, le manifestó que él no podía darse á conocer aun, pero que sería debidamente recompensado si detenía á los dos.

Así lo hizo el guardia y una vez en las Casas Consistoriales de la villa todo se puso en claro, mostrando el Sr. Aleu un documento del señor Gobernador que le autorizaba prender al autor ó autores del asesinato de la calle de Moncada.

En eso los compañeros de «Paella» que conversaban con éste cuando fué detenido por el Sr. Aleu, desaparecieron de la villa.

En la madrugada de ayer fueron detenidos por el Sr. Aleu que les seguía los pasos desde Agramunt.

El sujeto que se presentó al señor Gobernador, como hemos dicho, para hacerle alguna confidencia, era individuo del cuerpo de O. P. cesante. El día mismo que se perpetró el crimen de la calle de Moncada, vió á tres sujetos conocidos de él como individuos de conducta desarreglada, sospechó que tramaban algo, y acordándose de su antiguo cargo, les siguió hasta Casa Antúnez y entró tras ellos sin ser notado en una de las casas de comida de aquella barriada. Sentado en una mesa cercana pudo oír la conversación que sostenían, sorprendiendo algunas palabras, entre ellas las de uno que tomándo un pan y un cuchillo, dijo contestando á una pregunta de sus compañeros: Ha sido muy sencillo; se ha hecho así; y cortó de un solo golpe y en redondo un corrusco del pan.

Al día siguiente, al leer en los diarios la relación del horroroso crimen, atando cabos, al saber que se ofrecían 20.000 pesetas al que diese indicio de los autores del mismo, se decidió á poner en conocimiento de la autoridad cuanto sabía.

**Gacetilla**

**Con gran satisfacción** hemos de participar á nuestros lectores que el Sr. Marqués de Paredes, Diputado á Cortes por esta Isla, ha apoyado en el Congreso la proposición de ley para que se incluya en el plan general de carreteras, una desde esta ciudad á Fornells. De todas veras deseamos que llegue á abrirse la espresada vía de comunicación que, á no dudarlo, será una importante mejora para esta Isla, y sobre todo para la región septentrional de la misma.

El Congreso tomó en consideración la citada proposición de ley, y seguirá los trámites reglamentarios hasta

la inclusión definitiva de dicha carretera entre las de tercer orden

**A las cinco de esta tarde** ha sido conducido á la última morada, el cadáver de D.<sup>a</sup> Carolina Ramos, esposa del Teniente Coronel Comandante de Mindanao, D. Carlos Salas. Al entierro han asistido, además de la Reverenda Comunidad de Presbíteros de Santa María, los Sres. Coronel y demás Jefes y Oficiales del cuerpo y de los otros de la guarnición, y la música del espresado Regimiento. Ha presidido el fúnebre cortejo, el Excelentísimo Sr. General Gobernador militar de esta Plaza.

**Los aficionados á la cría** de ganado vacuno, se ocupan ya en los bueyes que han de degollarse en la plaza de la Pescadería, la vigilia de Pascua de Pentecostés. Según se nos ha dicho, dichas reses llamarán la atención por su peso y gordura, entre ellas una de 7 años, de «Matxanigran», predio de este término municipal que continuamente es visitado por colonos de otras propiedades, con objeto de ver el espresado buey.

**Para Alcudia serán embarcadas** mañana, á bordo del vapor *Puerto-Mahon*, 137 cabezas ganado lanar, y 20 cabezas ganado vacuno con destino á Alcudia.

**Como dijimos hace unos días**, mañana celebrará el casino «El Progreso», de San Luis, la fiesta en celebración del aniversario de su fundación.

Habrà baile y cueca vertical.

**También en Llucesanas** habrá baile mañana, por la tarde, según costumbre de todos los domingos.

**Hoy han sido multadas** dos mujeres por haber tenido abiertos sus establecimientos de bebida hasta hora avanzada de la noche.

**A la hora de costumbre**, asistirá mañana á Misa en la parroquia de San Francisco, el Batallón del Regimiento de Mindanao.

**Parece que no se tardará** mucho en dar principio á las obras del ferrocarril de Felanitx á Manacor y de aquel pueblo á Porto-Colon, en la vecina Isla.

Las Cortes han votado ya la autorización para construir dicha vía.

**Se asegura que en la Direccion** general se Infantería se estudia la manera de extinguir la clase de reemplazo del arma, lo mismo el forzoso que el voluntario.

**Leemos que los dentistas japoneses** sacan sin dolor, toda clase de muelas, sin instrumento, con el pulgar y el índice. Para llegar á tan extraño resultado se aplican á la misma operación en modelos de madera, de más en más fuertes, y en los cuales se han metido dientes de la misma materia, á fuerza de martillo.

**Quedan anunciadas las salidas** del puerto de Barcelona de los vapores siguientes:

El 23 del actual para Montevideo á Buenos-Aires el vapor francés *Savoie*.

El 25 para la Habana y Puerto-Rico el vapor-correo *Ciudad de Santander*.

El 1.<sup>o</sup> de Junio próximo para Manila y escalas el vapor-correo *Reina Mercedes*.

**Muchos ganaderos de Calatayud y Teruel** han acordado la inoculación carbuncosa en los carneros de su propiedad, á fin de preservarlos de los estragos del carbunco, que en determinadas épocas causa daños irreparables en el ganado.

**En el vapor «La Ville de Marselle»**, que hace la travesía de Marselle á Buenos-Aires, conduciendo emigrados, se sublevaron contra el capitán y la tripulación los pasajeros de tercera clase, resultando muertos en la refriega un español y un francés, quedado gravemente heridos el capitán y siete italianos.

La causa de la sublevación fue la mala alimentación que les daban.

A todos los pasajeros de tercera clase les fueron atadas las manos hasta la terminación del viaje.

**Por el Gobierno de Provincia** ha sido denegada al Ayuntamiento de esta Ciudad la inserción en el Boletín Oficial del anuncio de hallarse espuesto al público el plano de alineación de la calle de San Roque, por no estar formado dicho plano por un Arquitecto según está prevenido en las disposiciones vigentes.

**Dice el «Diario de Palma»** que D. Jaime Alorda y Suñer, abogado y ex-oficial del ejército, ha sido nombrado escribano del Juzgado del partido de Alcaráz, provincia de Albacete.

**En el término de Tarifa** se ha denunciado una mina de plata, que promete dar abundantísimo metal.

**Se han dado las órdenes** convenientes para que la fragata *Blanca* quede lista para emprender su anunciado viaje de circunnavegación, en todo el próximo mes de Julio.

**Han de ser provistas por concurso** de traslado las escuelas de niños de Pollensa y Santa Eugenia, en la vecina Isla, dotadas con 1100'00 pesetas y 825'000 pesetas respectivamente.

Por igual medio lo será la de párvulos de esta ciudad, con el sueldo de 1375'00 pesetas, además de casa y retribuciones.

**El telegrafo ha anunciado** el fallecimiento del célebre explorador Gustavo Nachtigal, que había cumplido 51 años el 23 de febrero último.

Su primera exploración data de 1868, en cuyo año fué encargado de entregar al sultán de Burnee los presentes del rey de Prusia.

La Sociedad de Geografía de París le confirió la gran medalla de oro, que fué á recibir personalmente en 1876. Se estaba ocupando en la publicación de sus viajes

cuando el gobierno alemán le nombró cónsul en Zanzibar y luego cónsul general en Túnez. Las recientes adquisiciones de Alemania en Africa hicieron que se le confiase la delicada é importante misión de demarcar los límites de los territorios adquiridos con el título de cónsul general de Alemania en el Africa Occidental.

**Productos de la Compañía** de los Ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia comparados desde la inauguración de la línea de la frontera, en el período de 1.<sup>o</sup> de enero á 30 de abril.

1878.	...	Pesetas 2.556.124'49
1879.	...	2.849.030'09
1880.	...	3.720.569'08
1881.	...	3.774.302'18
1882.	...	4.152.278'69
1883.	...	4.558.215'34
1884.	...	4.444.505'84
1885.	...	4.418.243'35

**TELEGRAMAS**

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 15.—8n.

D. Francisco Pi y Margall ha conferenciado con los Sres. Portuondo y Muro.

La romería de San Isidro ha estado concurridísima, contribuyendo á que fuera mayor la animación el día espléndido que se ha disfrutado.

Hay escasez de noticias políticas. 4 p. 59'80.

Madrid 16.—2'50 m.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey, habiendo acordado remitir íntegro al Tribunal el expediente instruido para la suspensión del Ayuntamiento de Madrid, conforme pide el Consejo de Estado. También se ha ocupado el Consejo en asuntos de política palpitante.

Madrid 16.—8'45 m.

Ha regresado á Londres el Sr. Ruiz Zorrilla.

Todos los Gobiernos envían comisionados á Valencia para que estudien la inoculación del cólera que tan buenos resultados está dando.

La actual legislatura terminará en Octubre próximo.

Madrid 16.—12'30 t.

**LOTERIA**

1978	6129	23619	12023
10162	11784	10124	7220
18054	13360	19459	15888
5520	18340	17184	18292
2192	25805	22869	13174
5765.			

**TEATRO**

COMPANIA DE ZARZUELA

Función para mañana

Sociedades Consey, Recreo é Isleño.

**LOS MOSQUETEROS GRISES**

Precios los de costumbre.

A las ocho y media

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Mayo

Table with columns: Dia, Cortantes, Bueyes, Vacas, Terneros, Terneras, Cabras, Carneros, Cerdos, Peso kilogram, Procedencia de la res. Lists various types of livestock and their origins.

Bolsa de Barcelona 15.—00'00.

Table of market prices for various goods like 'ciento int.', 'Exterior', 'amortizable', 'B. H. de Cuba', etc.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Juan Nepomuceno m. y s. Ubaldo. Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Concepcion en la Concepcion. El popular Mes de las Flores consagrado a Maria Santisima...

Santo de mañana.

S. Pascual Bailon, confesor.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 17 DE MAYO DE 1885.

Gefe de dia el Sr. Coronel del Regimiento Infanteria de Mindanao D. Carlos Alvarez Campana. Parada, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones.—Mindanao.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 16

Para Barcelona vapor correo «Puerto Mahon» Cap. D. José Pons con 22 trips. efectos y la correspondencia.

En venta

Lo están una casa sita en la calle de S. Gerónimo de esta Ciudad y otra en la calle del Sol de la misma. Informará el notario D. José Vinent.

Lo está la casa calle de Sta. Catalina n.º 36 Informarán calle de S. Alberto n.º 22.

Lo está la casa n.º 6 de la plaza Arravalleta de esta Ciudad. Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Lo está la casa número 119 de la calle de Gracia. Para informes, Castillo 101.

La casa número 16 de la calle de la Concepcion. Para informes, calle de las Morenas número 17.

Subasta

El Domingo 17 del actual, a las once de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de sus dueños en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, por separado, las fincas siguientes.

Una casa n.º 99 de la calle Cos de Gracia de esta Ciudad.

Otra casa n.º 20 de la calle de la Luna. Y otra casa números 7 de la calle de san Roque y 10 de la calle del Rosario.



VACUNACION Y REVACUNACION

(Empelt.)

Habrà, todos los jueves á las tres de la tarde en el gabinete del cirujano

Juan Cerezo

Calle de las Moreras n.º 19 Mahon.

BA RATURA

El lunes, 18 de Mayo, se venderán varios enseres pertenecientes al arte de confitero y varios muebles en la calle de S. Roque n.º 9. De 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde.

Muebles

Los hay para vender, de reciente construcción en la calle de Sta. Cecilia, número 46.

MAQUINAS PARA COSER PARA ZAPATEROS, MODISTAS Y DE FAMILIAS A PRECIOS SUMAMENTE MODICOS VENTAS AL CONTADO, A TRES MESES PLAZO EN PARTIDAS SEMANALES FRANCISCO TERRÉS ARRAVAL 105 111

La primera suerte de 500 mil Marcos imperiales 2 millones quinientos mil reales EN ORO

es el máximo premio en caso más feliz en la loteria de dinero aprobada por el Gobierno alemán de Hamburgo y garantizada por todos los bienes públicos de este Estado. Esta Loteria consta de 100,000 billetes, de los que, conforme al prospecto oficial, han de salir seguramente premiados 50,500. Además del citado premio principal de 2 millones 500,000 rs., han de salir los siguientes premios:

Table of lottery prizes: 1 de 1,500,000 rs. = 1,500,000 rs., 5 de 100,000 rs. = 500,000 rs., 3 de 75,000 rs. = 225,000 rs., 26 de 50,000 rs. = 1,300,000 rs., 56 de 25,000 rs. = 1,400,000 rs., 106 de 15,000 rs. = 1,590,000 rs., 253 de 10,000 rs. = 2,530,000 rs., 512 de 5,000 rs. = 2,560,000 rs., 818 de 2,500 rs. = 2,045,000 rs.

y además 48,710 premios de reales 1,000, 750, 725, 620, 500, etc., etc., por el importe total de 49 millones 402,250 rs., han de pagarse seguramente en siete extracciones á los portadores de los billetes originales. La casa abajo firmada, que está encargada directamente por el Gobierno de la venta de los billetes originales, los envia á todos los puntos de España, anticipándola el importe en letra sobre Madrid ó Barcelona ú otras plazas de España, ó en Billetes de Banco ó en Giro mútuo; pequeños importes ó balances se admiten en sellos de correo. Conforme al prospecto oficial—el que será enviado gratuito en lengua castellana á cada encargado—el precio de los billetes se fijó por el Gobierno en

30 rs por un billete original entero.—15 rs. por medio billete original. Todos los pedidos, hasta en los puntos más lejanos, y de las Colonias de España, serán inmediatamente cumplidos.

Al llegar á ésta las puestas respectivas, los billetes originales pedidos para la extraccion del primer sorteo serán inmediatamente remitidos; y acabada la extraccion, las listas de premios oficiales serán enviadas desde luego á los tenedores de los billetes, acompañadas por los billetes para el próximo sorteo; de manera, que los interesados recibirán con prontitud los billetes para todos los siete sorteos. Todos los premios se pagarán puntualmente, y los premios mayores se podrán cobrar en el pueblo del mismo agraciado. El Gobierno garantiza el pago inmediato de los premios. Los sorteos se efectuarán públicamente bajo la inspeccion del Gobierno y en presencia de diputados y notarios. La casa abajo firmada, siempre feliz desde más de 34 años, tuvo últimamente la satisfaccion de pagar los máximos premios á los interesados. Mi casa, encargada por el Estado con la venta de los billetes originales, tuvo en las Loterías últimas el placer de pagar en España varios de los premios mayores; es decir, 1,250,000 rs.—920,000 rs.—910,000 rs.—muchos de 500,000 rs.—250,000 rs., etc., etc. basta este resultado para dar á mi casa principal, como á la más afortunada, la preferencia al comprar billetes originales. Todos los que deseen participar en el primer sorteo, se servirán mandar sus pedidos y remesas pronto, en todo caso antes del

20 de Mayo

Todos los pedidos se harán directamente á la casa expendedora principal de J. DAIMANN en Hamburgo (Alemania del Norte). Las cartas llegan á Hamburgo en 80 horas de los puntos más lejanos de España.

Todas las remesas de valores deben venir certificadas.

BAZAR CANET Trage completo 12 pesetas

No hay competencia posible con este BAZAR, pues sus precios están calculados en una utilidad tan mínima que hace se puedan vender trages á los siguientes precios:

Table of clothing prices: Trages completos de lana de alta novedad. 20 Pesetas, Americanas = 12, Pantalones = 8, Chalecos = 5.

Se invita al público á que concurra á dicho establecimiento para ver los muestrarios de ricos géneros extranjeros, cuyos trajes hechos á la medida no valen mas que 40 pesetas.

VACUNA EMPELT



Llegada la época mas propicia para la vacuna (EMPELT) desde hoy se inoculará en casa CURSACH, Cos de Gracia 2, los viernes y domingos á las 4 de la tarde. Se venden tubos y cristales de linfa fresca.